

Naročnina za Jugoslavijo: celoletno 180 din (za inozemstvo: 210 din), za 1/2 leta 90 din, za 1/4 leta 45 din, mesečno 15 din. Tedenska izdaja za celo leto 50 din. Plača in toži se v Ljubljani.

Casopis za trgovino, industrijo, obrt in denarništvo

Uredništvo: Ljubljana, Gregorčičeva ulica 23. Tel. 25-52. Uprava: Gregorčičeva ul. 27. Tel. 47-61. Rokopisov ne vračamo. — Račun pri poštini hranilnici v Ljubljani št. 11.953.

Izhaja vsak ponedeljek, sredo in petek

Ljubljana, sreda 13. julija 1938

Cena posamezni številki din 150

Neenakomernost v davčni praksi

Kakor so časopisi poročali, je bil pred kratkim na osnovi poblastila finančnega zakona za leto 1936/37, ustanovljen v finančnem ministru v Beogradu poseben odsek za kontrolo državnih dohodkov. Ena izmed glavnih nalog tega odseka je, skrbeti za to, da se davčna praksa v vsej državi izenači. Skozi dolga leta splošno znano dejstvo namreč je, da je v naši državi davčna praksa izredno neenakomerna; v nekaterih pokrajinah — osobito v Sloveniji — se davčni predpisi strogo izvajajo po besedilu zakona, in v dvomljivih primerih vsikdar v korist državne blagajne, — po drugih pokrajinah pa jako laksno in skrajno milo — v dvomljivih primerih pa v korist privatne stranke. Tak neenak postopek v izvajanju davč. predpisov povzroča razumljivo nezadovoljstvo in ustvarja krivice onim krajem, kjer je davčna praksa stroga. Ta neenakomernost davčne prakse je bila dobro znana vsem osrednjim uradom, a vsi so to stanje mirno trpeli. Le tu in tam je izšel kak razpis, ki pa je bil tudi le bolj pro forma. Da takšni razpisi niso našli v uradnih krogih nikakršnega odziva in tudi niso mogli dovesti do uspeha, je pač pri slabem gnetnem stanju uradništva dokaj razumljivo. Sele sedanja vlada je ubrala novo pot ter ustanovila odsek za kontrolo državnih dohodkov, ki naj odpravi to neenakomernost v davčni praksi. Pri tem je samo po sebi razumljivo, da bo tendenca tega odseka usmerjena samo na to, da se laksana in mila praksa v pokrajinah, kjer se dejansko izvaja, odpravi in zamenja s strožjo in rigoroznejšo prakso. Nikakor pa ni misliti na to, da bi se strogost davčne prakse v krajih, kakor je Slovenija, odpravila ali omilila, in to iz razloga, ker je vendar vrhovno načelo tega novoustanovljenega odseka: poostriži kontrolo nad finančno službo in energično skrbeti za normalni dotok državnih dohodkov. V Sloveniji bo pač ostalo slej ko prej pri dosedanji strogosti davčne prakse, v kolikor je utemeljena v specialnih zakonih.

Izmed davčnih oblik je ta neenakomernost podana v prvi vrsti pri davku na poslovni promet, ki je danes najdonosnejši vir državnih dohodkov. Ta davek se pač najbolj neenakomerno pobira v naši državi. Vsaka pokrajina, celo vsak državni in samoupravni urad ima svoje podedovano prakso, ki je bila uveljavljena v letih, ko smo imeli samo eno vrsto poslovnega davka, to je splošni davek na poslovni promet. Ko se je pa leta 1932. uvedla še druga vrsta poslovnega davka, in sicer takozvani skupni davek na poslovni promet, je pri pobiranju nastopila v marsičem temeljita razlika, na katero se prav pogosto ne ozirajo ne gospodarski poslovni krogi in tudi ne pobirajoči uradi in ustanove. Tako naj navedemo tukaj primer pobiranja poslovnega davka pri državnih in samoupravnih nabavah.

Po členu 5. uredbe o skupnem davku morajo državna in samoupravna oblastva samo za nabave

življenjskih potrebščin za ljudi in živili pri izplačilu odtegovati 25 odstotni splošni davek na poslovni promet in ga odvajati davčni upravi. Kadar pa državna in samoupravna oblastva nabavljajo drugačno blago, to je blago, za katero je v davčni tarifi določena stopnja skupnega davka na poslovni promet, ne smejo ta oblastva pri izplačilu dobave odtegniti nikakršnega davka na poslovni promet.

Temu določili nasprotno pa odtegujejo mnogi izplačilni uradi in zavodi zaradi nepoznanja predpisov pri nabavah raznih pisarniških potrebščin, tiskovin (knjig), pohištva itd. tudi prometni davek, ki pa nikakor ni v skladu z zakonskim predpisom. V tem oziru je ministrstvo za finance že ponovno izdalo razne razpise, ki opozarjajo finančne direkcije na pravilni postopek. Vsi ti razpisi so s potreb-

nimi pojasnili v prevodu navedeni v nedavno izišli knjigi »Davek na poslovni promet«, ki jo je priredil g. Štefan Šušec.

V tej knjigi najdejo državni in samoupravni (občinski) funkcionarji vsa podrobna pojasnila, potrebna za njih pravilno poslovanje pri pobiranju poslovnega davka, kakor tudi gospodarski krogi vsa navodila, da se ubranijo neosnovanega prometnega davka.

čene zahteve naše države, že zaradi dobrega sosedstva, in olajšati obmejni promet, vendar ima prebivalstvo obmejnih krajev obeh držav zaradi posledic združitve veliko škodo.

Lahko se reče, da je zadnje čase v obmejnem prometu med Jugoslavijo in Nemčijo nastal popoln zastoj. Zlasti velja to za tri glavne prehode med obema državama, to je za promet med St. Iljem in Spijtem, med Gornjo Radgono in Radgono in med Gornjim Cmurekom in Cmurekom. Promet med krajem na obeh straneh Mure je vsak dan manjši, s čimer ni le prizadeto prebivalstvo v Jugoslaviji, ampak tudi onstran meje. Prizadej so na naši strani posebno mali obrtniki, branjevi, gostilničarji in mesarji, ker so prihajali še do nedavna v naše kraje nameščenci in drugi ljudje z manjšimi dohodki iz nemške Radgone in Murecka, da si tu ceneje nakupijo razne potrebščine. Drugim, zlasti letoviščarjem, ki so posekali zdravilišča v obmejnem pasu, tako jugoslovanskim posestnikom Gleichenberga in pa nemškimi obiskovalcem Slatine-Radenec, pa se delajo znatne ovire s strogim izvajanjem deviznih in valutnih predpisov. Na ta način je tujski promet v primeri z lanskim domala popolnoma zamrl.

Zadnja leta so delala avstrijska oblastva velike ovire izletnikom, tako da so ti prihajali v naše kraje v vedno manjšem številu, sedaj pa so nemška obmejna oblastva sicer zelo korektna in nikakor ne šikanirajo, zato pa zelo strogo izvajajo itak že stroge predpise, da je obmejni promet še manjši.

Našemu obmejnemu prebivalstvu se obetajo še slabši časi, ako se Beograd ne zgane in ne storži potrebnih korakov v obrambo gospodarskega položaja obmejnega prebivalstva. V jeseni bodo nova trgovinska pogajanja z Nemčijo, im takrat se bodo morala urediti tudi vsa vprašanja, ki se tičejo obmejnega prometa.

Kaj je s stanovanjsko hišo Poštne hranilnice

Že več ko leto dni je, odkar se je morala v vsej naglici podreti stara jahalnica na Bleiweisovi cesti. Nikakor ne žalujemo za to staro stavbo, ker se res ni odlikovala po lepoti. Toda nezazidana in razrita stavbena parcela s svojimi krasnimi plankami pa je že nekaj tako lepega, da se kar čudimo, kako se trpi takšna gmajna na eni najlepših ljubljanskih cest, kar je Bleiweisova cesta vsekakor. Zato si dovoljujemo vprašati, kako dolgo ostane ta parcela še nezazidana? Ali bomo res morali še gledati to divoto do skrajnosti zamenjane parcele?

Vprašujemo pa tudi, kaj je vzrok, da se ne zida stanovanjska hiša Poštne hranilnice? Pa menda ne bo veljala nova palača Poštne hranilnice v Beogradu tako mnogo, da bo zmanjkalo kredita za skromno stanovanjsko hišo v Ljubljani?

Razstava fotografske umetnosti v Solunu

V okviru XIII. mednarodnega velesejma v Solunu, ki bo od 11. septembra do 2. oktobra 1938., bo obenem prirejena tudi mednarodna razstava fotografske umetnosti. Interesenti naj se obrnejo za podrobnejše informacije na Trgovinski muzej v Beogradu, Miloša Velikog 29.

Eksport naših čipk resno ogrožen

Apel ženskim društvom

Od februarja meseca, ko smo poročali o težavah pri izvozu izdelkov domačih obrtov v inozemstvu, so se razmere poslabšale.

Letos se je zgodilo prvič, da ni Italija dovolila kontingenta za milanski sejem. Po združitvi Avstrije z Nemčijo so se razmere še bolj poslabšale. Avstrija je bila dober odjemalec za čipke in plačila so se vršila v redu. Sedaj pa ni mogoče dobiti denarja niti za izvoženo blago.

Povpraševanje je izredno veliko po naših čipkah, ki so si na raznih uspešnih razstavah pridobile na inozemskih tržiščih prav dobro ime, ni pa mogoč eksport, ker ne dobimo dovoljenja za uvoz v Nemčijo. Trgovina je tam tako organizirana, da sta trenutno uvoz in prodaja na detajliste nemogoča, grosisti pa pritiskajo na cene tako, da se ne kaže spuščati v kupčijske posle. Pa če se slednjič le posreči dobiti uvozno dovoljenje in da pošlje tvrdka klirinški ček trgovcu

v Jugoslavijo, doživi naš izvoznik bridko razočaranje in veliko škodo. Kurzna razlika med marko v Nemčiji, kakor jo zaračuna kucec, in med izplačilom Narodne banke v Beogradu znaša povprečno 25% — da celo 30% v škodo izvoznika. Na ta način sledi namesto skromnega zaslužka, ki ga po vsej pravici pričakuje jugoslovanski izvoznik, velika škoda. Vse intervencije so navadno brezuspešne in ni nam znano, da bi se kdaj v kakšni trgovinski pogodbi s tujimi državami omenjale naše čipke in se zagotovil njihov izvoz, četudi v skromni meri.

Žal nimamo še v Jugoslaviji predilnic za laneni sukanec in tako smo navezani na uvoz iz inozemstva. Za uvoženi sukanec se plačuje povprečno 20% carine in na ta način prihajamo že za 20% konkurenčno oslabljeni na inozemski trg. Mislimo, da bi bilo pošteno in pravično, da se oprostijo sukanec, namenjen za izdelavo čipk, carine, ker se z izdelovanjem čipk bavijo

največ naše žene na naši državni meji, kar vedno poudarjamo, kako velike socialne in nacionalne važnosti je to.

Apeliramo na gospoda ministra trgovine in industrije, da čimprej kaj ukrene, da se razmere v trgovini s čipkami čimprej zboljšajo in da se najdejo sredstva, iz katerih naj bi se plačevala izvoznikom premija, da se škoda, ki nastaja zaradi kurzne razlike nemške marke, popravi. Prav nujno pa prosimo predvsem naše ministre in poslance, da posvetijo tej važni zadevi malo več pozornosti kakor doslej, da nam ne propade ta lepi domači obrt, ki daje tisočem pridnih rok skromen košček kruha.

Skrajni čas je pa, da se zganejo tudi ženska društva, ki jih pri nas ne manjka in ki bi imela tu lepo priliko za res koristno udeleževanje in ki bi najbrže dosegla tudi uspehe. S tem bodo pa napravile veliko uslugo našemu čipkarstvu in naši trgovini.

Jugoslavija — velika dobaviteljica jabolk

Izvrstna sadna letina pri nas, slab donos v inozemstvu. 48% celotne evropske produkcije jabolk letos v Jugoslaviji. Izvoz predvidoma dober

Iz vseh delov Jugoslavije, zlasti pa iz severne Slovenije, prihajajo poročila, po katerih bomo imeli letos naravnost izvrstno sadno letino. V prvi vrsti velja to za jabolka. Strokovnjaki so izračunali, da bo imela Jugoslavija tokrat 48% celotne produkcije jabolk v Evropi. Dočim namreč kaže letina pri nas izvrstno, se inozemstvo pritožuje, da letos ne bodo imeli kaj izvažati in da bodo morale celo države, ki navadno zalagajo sosedo z jabolki, tokrat uvažati znatne količine. Zato je računati s tem, da bo severna Slovenija letos zalagala v znatni meri sosednje države, predvsem Francijo in deloma tudi Nemčijo.

Da zopet ne stopimo v sadno kampanjo docela nepripravljani, kakor se je to zgodilo zadnja leta že ponovno, čeprav ne po krivdi izvoznikov in uradnih faktorjev v Sloveniji, je bila te dni v Mariboru važna konferenca z zastopniki sadjarjev in izvoznikov. Na sejo je prišel dr. Nemeč kot zastopnik Prizada iz Beograda, da se z mariborskimi izvozniki in predstavniki zainteresiranih oblastev domeni, kako bi se zagotovil nemoten izvoz sadja. Razgovoru so prisostvovali tudi referent banske uprave za sadjarstvo g. Kafol, tajnik Kmetijske zbornice dr. Lav-

rič, ravnatelj Gospodarske zveze dr. Besednjak, zastopnik sadnih eksporterjev Palouc in pa predstavniki raznih krajevnih korporacij in sadjarjev.

Na konferenci se je razčistila cela vrsta raznih spornih vprašanj, tičočih se sadnega izvoza. Doktor Nemeč je pojasnil stanje sadovnjakov v Jugoslaviji in v inozemstvu in ugotovil, da bo naša država letos, ako bodo vse priprave pravočasno izvršene in ne bo ovir, tokrat lahko izvozila toliko sadja, da se bodo lahko popolnoma krile izgube prejšnjih let in bo ostal še lep presežek. Prizad je že storil vse potrebne korake, da se izvoz lahko začne in da se pravočasno uredi vse formalnosti. Dal je zagotovilo, da bo z njegove strani storjeno vse, da bodo naši sadjarji lahko dobri izrabili ugodno konjunkturo in kolikor mogoče iz-

vozili, zlasti ker sadje, posebno jabolka, letos ne bo pri nas obrodilo le kvantitativno izvrstno, ampak tudi kvalitativno. Ne samo s pšenico, ampak tudi z jabolki si bodo letos naši kmetovalci lahko dobro opomogli.

Zastopniki krajevnih činiteljev so predstavniku Prizada povedali svoje mnenje in mu sporočili želje vseh izvoznikov, da se predvsem opusti vsaka nepotrebna formalnost, ki bi ovirala hitro in gladko odpravo vagonskih pošiljk v inozemstvo. Predvsem naj se naglo izvrši dodelitev kontingentov in naj se na primernih mestih store koraki, da bodo izvoznikom na razpolago tudi potrebni krediti.

Prihodnje dni se bodo razgovori nadaljevali v vseh glavnih sadnih okoliših, predvsem v Sv. Lenartu, Ljutomeru in Ormožu. Ko se ti razgovori končajo in se dobi jasna slika o stališču sadjarjev in izvoznikov v posameznih sadnih krajih, bo v Mariboru velika konferenca vseh v poštev prihajajočih činiteljev in zastopnikov sadjarjev in izvoznikov. Postopalo se bo naglo, ker se izvoz zgodnjega sadja v nekaj tednih že prične. A. B.

Nove težave v obmejnem prometu

Gospodarski položaj našega obmejnega prebivalstva se je od mladosti precej poslabšal. Povod je iskati v priključitvi Avstrije k Nemčiji. Naši ljudje so si od anšlusa mnogo obetali, vendar so se njihove nade izjalovile. Ne sme se

trditi, da bodo te težave ostale za večno. Upajmo, da gre le za prehodno dobo, ki je naravna posledica vsakega revolucionarnega dejanja. Tak dogodek je bila tudi združitve Avstrije z Nemčijo. Gotovo bo Berlin upošteval upravi-

